

# LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO LIBERAL DE LA MANANA.

AÑO XXXVI

1.25 pesetas al mes en Murcia y 4 pesetas el trimestre fuera.—Pagando en Murcia, mensualmente, los de fuera tendrán derecho al primer precio, en atrasándose lo pierden.

Martes 28 de Agosto de 1894. Núm. 12,766

5 céntimos un número del día; atrasado 50.— Los precios de los anuncios véanse la última página.—Las bajas no se admiten una vez empezado mes ó trimestre.

CENSOR ECLESIASTICO: DR. D. MANUEL CAMACHO FARRUCHA

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. Roldós y C.ª, Cebrián y C.ª, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTOBAL, 7, Y MONTIJO, 1.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61, París.— John F. Jones y C.ª, 31 bis, Faubourg Montmartre, id.—Y otros

## COLEGIO DE SAN ANTONIO

dirigido por

**DON ANTONIO MORALES ROCAMORA,**

establecido

en la calle de San Lorenzo, núm. 5, MURCIA.

El objeto de este antiguo y acreditado centro de enseñanza, no solo es la instrucción de los jóvenes que asisten a sus clases, sino atender con particular esmero a la educación moral y religiosa de los mismos, único fundamento de la verdadera ciencia y sólida virtud.

Con la debida separación e independencia, y desempeñadas por competentes profesores, tiene establecidas las clases siguientes:

**Instrucción primaria** en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.  
**Segunda enseñanza** completa, asistiendo los alumnos a las clases oficiales del Instituto provincial, en combinación con las del Colegio.

**Academia preparatoria** para carreras especiales del Estado, civiles y militares.  
**Curso preparatorio** para las carreras facultativas de Derecho, Filosofía y Letras.

**Teneduría de libros** por partida doble, Francés, Gimnasia, Caligrafía, Música y Dibujo.

Los padres ó encargados de los alumnos de segunda enseñanza que hayan pertenecido a este Colegio en el curso anterior y deseen que continúen en él sus estudios, como asimismo los que pretendan ingresar en él inmediatamente, lo manifestarán al Director del Establecimiento antes del día 30 de Septiembre, con objeto de hacer a su debido tiempo la correspondiente inscripción de matrícula en el Instituto provincial.

Las clases de instrucción primaria empezarán el 16 de Septiembre, y las de segunda enseñanza y carreras especiales el 1.º de Octubre.

Los alumnos son de tres clases: internos, medio-pensionistas y externos.

Para mas antecedentes pidáanse reglamentos al Director D. Antonio Morales Rocamora, San Lorenzo, 5, Murcia.

## GRAN VAQUERIA SUIZA

DE FRANCISCO RUIZ,

establecida en la Carretera de Cartagena.

Con el fin de regularizar un servicio tan importante en esta capital, he adquirido una ganadería de vacas de pura raza suiza, que por su sólida robustez el público podrá juzgar la bondad de su clase.

Para el día primero del próximo mes de Septiembre, se establece la venta a domicilio en esta población, por la mañana a las 6 y a las 5 por la tarde, de la exquisita leche de tan hermosas reses al alcance de todas las familias hasta de las de mas escasa fortuna, como podrán juzgar por los siguientes:

### PRECIOS SIN COMPETENCIA.

A diario, medio litro ó sea un cuartillo, a 0.30 peseta.—1/4 litro, ó sea medio cuartillo, a 0.18.—Por abonos de nueve días en adelante, medio litro, a 0.25 y 1/4 litro a 35 céntimos.

**NOTA**—Esta vaquería tendrá UNA SOLA SU CURSAL en esta población en el CAPE DEL SILO, donde el servicio de esta misma leche será permanente y también se servirá a domicilio.

Para mas comodidad del público se recibirán encargos en la tahona de Sta Eulalia Droguería del Sr. Ruiz en San Bartolomé, en la plaza de San Julián casa de D. José María Sánchez y en la Alameda de Colón (Barrio) casa de los Sres. Martínez hermanos.

Los pagos por abonos son anticipados. 4-1

## CAMA SISTEMA PEÑA CONSUMIER-METALICO



CHICAGO 1893 MEDALLA DIPLOMA

PRIVILEGIO INVENCION

ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA SUS POSESIONES.

## SELLOS DE CAUTCHUC

en el establecimiento de

La Paz de Murcia,

Cristóbal, 7.

SE GARANTIZAN LOS TRABAJOS

Prescos de tinta a 5 céntimos, mayores que los de costumbre y con tinta a prueba.

Autógrafos comunmente llamados

ESTAMPILLAS

Encargado en este establecimiento y no fiándose al público de correspondientes, le resultan mas económicos los trabajos.

## LA PAZ DE MURCIA

### El desencanto.

Nuestro colega «El Pueblo» escribió un artículo ensalzando la moralidad republicana, fundándose en unas acusaciones que había hecho en Arganda el concejal republicano de Madrid Sr. Niembro.

Nosotros, que no creemos que la moralidad esté vinculada en ningún partido, pues todos tienen malos y buenos hombres, y mas de estos que de los primeros, contradijimos lo expresado por «El Pueblo» con otros datos de los que resulta que concejales republicanos de Granada, no hacen administración que se pueda juzgar modelo; según las denuncias y caricaturas que constantemente leemos y vemos en «El Manicomio» de aquella capital.

Pero a esta nuestra observación, para atenuar los entusiasmos del colega y quitar alcance a sus dardos para los monárquicos, en los que está entronizada la inmoralidad según él, le faltaba el golpe de gracia y este ha sido la retractación del Sr. Niembro, que según Pepe el corresponsal de «El Pueblo», ha dicho en plena sesión del Ayuntamiento de Madrid, que aquello no fué mas que un momento de inspiración.

Fíese otra vez «El Pueblo» del Sr. Niembro para escribir artículos sobre moralidad.

«El Correo de la Noche» publicó el sábado el último escrito del Sr. Munera dirigido a «El Diario».

Lo mas importante de él es el párrafo siguiente:

«Rechaza el Sr. Martínez Tornel (y es natural que lo haga) mi afirmación de que en «El Diario» ha sostenido proposiciones incompatibles con el dogma católico: Sr. M. Tornel, lo dicho dicho está, proporcionalmente V. la colección de su periódico y yo se las señalaré.»

¿Se proporcionará la colección para que se señale y se haga la abjuración?

El haber dicho «El Diario», no sabemos con qué autorización, que muchos sacerdotes distinguidos y meritorios creen que es cuestión de conciencia el no contribuir a sostener un periódico como «El Correo de la Noche» que no puede producir mas que disgustos, ha obligado a D. A. J. G., cuyas iniciales no son un misterio, a salir en defensa de «El Correo» con un artículo dirigido a «El Diario». Este, que todo lo medita, no sabemos si habrá meditado que a esos sacerdotes los pone en pugna con su superior el Prelado, y por eso dudamos que tenga de ellos autorización para decir lo que ha dicho, y si no la tiene y no lo puede probar, lo escrito no tiene ningún valor.

El escrito del Sr. G. concluye con el siguiente párrafo:

«Y como amigo, y leído lo que esta mañana se ha publicado, escrito por el Sr. Tornel, discutiendo con un joven sacerdote católico, le digo: que cuando se desapasiona, vea y reflexione si a un escritor que se llama católico es permitido, aun suponiendo que su contrincante se haya excedido, si es permitido el ensañamiento con que hiere y mortifica a ese sacerdote; el furor con que le clava la espada, y hasta pretende pisarlo. No, Sr. Tornel, no es correcto, ni de almas grandes y cristianas lancear con más fuerza al enemigo, cuando con su actitud ó frases nos ofrece la paz.»

tiendo con un joven sacerdote católico, le digo: que cuando se desapasiona, vea y reflexione si a un escritor que se llama católico es permitido, aun suponiendo que su contrincante se haya excedido, si es permitido el ensañamiento con que hiere y mortifica a ese sacerdote; el furor con que le clava la espada, y hasta pretende pisarlo. No, Sr. Tornel, no es correcto, ni de almas grandes y cristianas lancear con más fuerza al enemigo, cuando con su actitud ó frases nos ofrece la paz.»

Ayer contestaba «El Diario» a los señores D. Antonio Munera y D. Antonio José González.

Al primero lo mas importante que le contestaba era lo siguiente:

«Desde luego tenemos a disposición del señor Munera la colección del «Diario» desde su primer número hasta el presente; por si le fuese molesto hacer su rebusco inquisitorial en nuestra casa, le pondremos la colección donde quiera; aunque en la Biblioteca del Instituto la encontrará también.»

Pero seame permitido comentar este subterfugio del Sr. Munera.

Este señor ha dicho que «El Diario» ha sostenido proposiciones contra el dogma, sin saber cuáles sean. El, que sabe al dedillo las mil heregias de los XIX siglos, no sabe las del «Diario» y sin embargo, se atreve a atribuirselas, ¡Para esto si que se necesita conciencia!»

Al segundo, y sobre la cuestión de los sacerdotes que no creen necesario apoyar al «Correo de la Noche», le dice:

«Por eso no debe extrañar tanto nuestro amigo Sr. Gonzalez, que hayamos afirmado que sacerdotes distinguidos y meritorios creen que no es necesario «El Correo» Afirmación nuestra que puede corroborar con la prueba, tan significativa para el Sr. Munera, con la lista de suscriptores de «El Correo»; en la cual no figuran muchos sacerdotes meritorios. Y eso, que la primera lista de suscritores a ese periódico se formó bajo la influencia de una circular del Sr. D. Tomás Salado, secretario entonces del Obispado, que invitó nominalmente a que se suscribieran a todos los señores sacerdotes de esta diócesis.»

«El Pueblo», en carta de su corresponsal Pepe anuncia una nueva escisión en el partido liberal de la provincia, por causa de presentarse candidatos, por su cuenta, los que por necesidad y sin ofensa alguna para sus personas ni rebajamiento a sus cualidades é importancia, han tenido que ser eliminados de la candidatura que nuestros amigos apoyarán en Caravaca-Mula y Cieza-Yecla.

Reconocemos el derecho que cada uno tiene para aspirar a representar a la provincia, pero daas las razones que han mediado no creemos que nadie se oponga a lo que ya tiene aprobado y aceptado el Sr. López Puigerver, de acuerdo con el Gobierno y su representante.

Creemos que mas ha de estar en lo cierto el diario conservador de la noche que cree que las elecciones se harán sin disgusto y servirán para una reorganización provechosa para el partido liberal, que bien la necesita para que recobren su preponderancia el comité provincial y los antiguos, probados y consecuentes liberales que representan el partido en los pueblos, medio único para la unión.

Tres de nuestros colegas, «El Diario», «Las Provincias», y «El Pueblo», se han alegrado de que «El Popular», de La Unión retire sus inconveniencias y cuanto pueda lastimar al Prelado.

En esto estamos conformes, pero el compañerismo exige que protestaran del calificativo de groserías empleado por «El Popular» al juzgar los escritos de los demás, pues por nuestra parte protestamos de no haberlas escrito, como no estampamos tampoco ninguna injuria para «El Diario», de lo cual injustamente nos acusó este y no ha tenido a bien rectificar por mas que se lo hemos dicho varias veces.

Solo como deferencia y muestra de nuestro agradecimiento al antiguo amigo y compañero, no por lo que nos favorece, accedemos a la publicación de la siguiente carta:

Murcia 26 de Agosto de 1894.

Me hallo, como si dijéramos, con el pie en el estribo y apenas tengo tiempo para ocuparme de otra cosa, que del largo viaje que me propongo emprender. Sin embargo, al leer hoy el número de LA PAZ y enterarme del injusto cargo que a

decano de la prensa provincial le dirige el periódico de Lorca afecto a la política que el Sr. de Puigerver viene observando en esta provincia, atribuyéndole todo lo contrario de lo que por sus actos tiene demostrado, no puedo resistir al impulso de un noble sentimiento, para, como uno de los activos redactores que fué de LA PAZ, asociarme a las sinceras y francas manifestaciones hechas en el periódico decano, en contestación a las de «El Constitucional» de Lorca el cual, reflexionando mejor lo que en un momento de indignación producida por los ataques de otros periódicos contra su jefe provincial, dejó correr la pluma increpando, al que precisamente debiera prodigarle sus elogios, y con tanta mas razón, cuanto que por defender con entusiasmo y persistencia al señor Puigerver, y a cuantos apoyan su política en la provincia, ha tenido bajas de consideración en sus abonos de las que hasta la fecha, nadie se ha cuidado de resarcirle de semejantes perjuicios.

El Sr. D. Rafael Almazán y Martín, ha tenido siempre, y desinteresadamente, las columnas del periódico de que es propietario y director, abiertas para toda aspiración noble y legítima encaminada a favorecer los intereses materiales y morales de la provincia, sin que en el terreno de la política, haya faltado a los compromisos que hubiere contraído, con las personas afectas a la situación que se obligara a defender y apoyar. ¿Qué le han valido su consecuencia y lealtad? Lo que dice en el número 12,465 de su periódico, y otras muchas cosas que se calla y que yo no denuncio, aunque las sé, respetando su silencio. La prensa política de Murcia que no cuenta con el apoyo del partido, cuyos intereses sirva, no puede por menos de morir, ó pasar una existencia miserable y llena de amarguras. ¿Por qué viven otros periódicos con plétora de vida? Porque el entusiasmo de sus ideales y las personas que constituyen su personalidad, les apoyan con numerosas suscripciones que pagan religiosamente y con toda puntualidad. ¿Qué le sucede al periódico órgano de la actual situación? Todos lo saben y no necesita preguntarlo,

H. L.

Como ayer dice «El Diario» que como la cuestión de la censura eclesiástica de los periódicos vino después de la circular invitando a suscribirse y apoyar a «La Enseñanza» (hoy «El Correo»), le sugirió el pensamiento que su aquiescencia (a la censura) pudiera traducirse por un memorial de protección ó de subvención.

Conste por nuestra parte que ni supimos nada de la circular a que se refiere el colega, ni que para aceptar la censura tuvimos en cuenta otra cosa que nuestra obediencia a lo acordado en Zaragoza y a la invitación que el Prelado hizo por medio del «Boletín Eclesiástico» a los periódicos que profesan la religión católica.

Hemos recibido un sentido telegrama de gracias de nuestro afligido jefe, el Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, por el pésame que le dirigimos con motivo de la defunción de su señor hijo (q. e. g. e.)

## LA PROVINCIA

### Cehegin.

Tenemos el gusto de anunciar la candidatura, oficialmente sancionada, de nuestro particular amigo D. Amancio Marín Ruiz, para diputado provincial conservador, por la circunscripción de Caravaca Mula, en las inmediatas elecciones.

Con tal motivo, resultará una vacante de concejal en este Municipio.

Ayer visitó a sus amigos de esta población el conocido médico y político de Caravaca, D. Ricardo Torrecilla y Toledo.

### Moratalla.

Han estado aquí de paso para Cehegin nuestros amigos D. Francisco López Chicheri y D. Amancio Marín y Ruiz, candidato este último, del partido conservador para diputado provincial, el cual será apoyado por algunos otros valiosos elementos.

## NOTICIAS.

Ayer tuvimos el gusto de que nos visitara y de estrecharle la mano el valiente soldado de caballería nuestro paisano el célebre Pascual Verdú, que por pase a la reserva ha venido a su tierra licenciado y con solo el premio de una cruz con pensión de 2.50 pesetas al mes por su heroica acción.

Pascual Verdú tiene madre y desea como buen hijo, obtener una colocación para mantenerla: lo recomendamos a los que en lo oficial ó particular puedan satisfacer tan legítimo deseo.

Anteanoche regresó de Orihuela el Gobernador Sr. Settler.

# CORREO DE MADRID

27 Agosto del 94.

## NOTAS DEL DOMINGO

Ha conferenciado con el Sr. Aguilera el señor Celleruelo sobre las elecciones en Asturias. Parece que se acordó el encasillado de los posibilistas, condiciones indispensables para llegar a desempeñar en España los cargos de elección popular.

El Sr. Celleruelo salió de la entrevista muy contento.

No resulta exacto que los exministros del partido conservador tengan proyectado reunirse en uno de los pueblos de la frontera de Francia cuando regrese el Sr. Cánovas del Castillo.

El *Correo Español* niega que D. Carlos haya aceptado la dimisión del marqués de Cerralbo, ni que aquél haya prometido al emperador de Austria no conspirar contra la regencia de su majestad la Reina doña María Cristina, añadiendo que, antes al contrario, en muy reciente ocasión ha formulado el duque de Madrid ante el emperador declaraciones opuestas en absoluto.

Anteayer debió celebrarse en San Martín de Mux la exhumación del cadáver del cabecilla Serga, para trasladarle al mausoleo que para este fin ha costado un sacerdote tradicionalista.

## Crónica política.

Si la calma del día es preludio de tempestad por la noche, bien puede asegurarse que nos esperan días de desasosiego y de desventuras; porque época de menos movimiento político que la presente no ha existido jamás.

Sean unas u otras las causas, es lo cierto que los políticos, altos y bajos, descansan tranquilamente, y el fusionismo navega sereno en la barca del poder, juzgando como efecto del bienestar general esta calma política, no interrumpida por nada. El país descansa también, ya que no es posible creer, ni aun sospechar que se halle satisfecho, y menos que participe de aquel juicio material, cuando nada, absolutamente nada en su obsequio se ha hecho, sino que por el contrario los tributos se han aumentado, los derechos políticos permanecen a merced del influjo oficial; contamos con menos mercados que antes para colocar nuestros productos; estamos dando un espectáculo poco edificante con motivo de los sucesos de Marruecos y demostrando nuestra impotencia naval; la moralidad, sino aumenta porque esto no sea posible, no disminuye; los Ayuntamientos se asfixian bajo el yugo tiránico de los delegados del poder central; y en suma, el país está, sino peor, tan mal como antes estaba.

Y sin embargo, la calma y la tranquilidad no pueden ser más absolutas, ni más generales.

Algunos creen ver en el fondo ocultas corrientes de futuros acontecimientos que cambien la faz de las cosas y de aquí toman cuerpo los rumores de próximos movimientos revolucionarios, señalando ora al campo carlista, ora al republicano, ora a los filibusteros de Cuba, y para más tarde, cuando la hoja sea arrastrada por los vientos del otoño, a la hidra del anarquismo tomando fuerzas y elementos en el hambre y en los rigores del invierno.

Todo esto no son más que profecías, las cuales podrán no cumplirse, que no se cumplirán seguramente, a fin de que los españoles tengamos la dicha de contemplar en el poder al gobierno fusionista que tan admirablemente está labrando nuestra dicha presente y futura, como lo demuestra la siguiente noticia que cortamos de un periódico fusionista:

«Para el día 30 del corriente es decretada en Villacarrillo la subasta de 400 fincas rústicas y urbanas, por débitos de territorial.

¡Oh, qué buen país!

Siga, pues, la calma política.

Se habló anteayer de una reunión de exministros fusionistas, reunión que algunos consideraban un absurdo, mientras que otros llegaban a decir que se celebraría a primeros de Octubre. En ella habría de discutirse familiarmente la conducta del Gobierno en varias cuestiones, a fin de que al abrirse las Cortes todas las diferencias de criterio se hallen zanjadas y satisficadas las pretensiones de algunos personajes del partido, ó por el contrario, si no fuera fácil llegar a un acuerdo, entregar el poder a los conservadores.

Repetimos, que unos afirman que la reunión se celebrará y otros lo niegan. Fíemos al tiempo la confirmación de la noticia.

También se habló de la propaganda carlista y de la dimisión del marqués de Cerralbo, considerando a la primera como preparación de sucesos de otro orden que pudieran dar por resultado días de luto para la patria, según los adversarios, y días de felicidad, según los carlistas.

La segunda cuestión, la dimisión del marqués de Cerralbo, que parece está ya admitida por D. Carlos, dícese que proporcionará serias disidencias en el partido que rompan la cohesión de sus filas, mantenida a través de los años, y algunos carlistas no ocultan su disgusto por la retirada del aristocrático marqués.

Ha circulado el nombre del Sr. Barrio y Mier para sustituir al señor marqués de Cerralbo, pero creemos que estos rumores carecen de fundamento como tantos otros que circulan estos días.

## Marruecos.

Noticias oficiales.

En el ministerio de Estado se recibieron anteayer cartas de Mazagán y telegramas de Tánger.

Aquellas y éstos son más optimistas que las noticias telegrafiadas por los corresponsales y representantes en Tánger de las naciones europeas.

La agitación entre las kábilas es grande contra los gobernadores de campo, y los desmanes cometidos han sido por sujetos de mal vivir que han aprovechado la ocasión para cometer toda clase de fechorías.

La causa de la agitación son los abusos de los gobernadores y, los crecidos tributos, a cuyo pago se han negado algunas kábilas de la provincia de Ducala, habiéndose promovido algunos desórdenes.

La gran alarma la sembraron los judíos prestatarios entre las kábilas, que huyeron desparados unos a Tánger y otros a Mazagán, relatando hechos fantásticos y dando a la insurrección un carácter político.

Las batallas entre las tropas del sultán y los rebeldes son imaginarias, por la sencilla razón de que ningún ejército de Abd-el-Aziz ha parecido por allí.

Creése que la sublevación terminará satisfactoriamente tan pronto como las tropas de Abdul Azzis lleguen, pues los rebeldes esperan que el delegado del sultán hará completa justicia y la cuestión concluirá con el castigo de los rapaces gobernantes.

Estas son las noticias oficiales.

La *Crónica*, de Tánger da cuenta del traslado de los dos ministros destituidos y presos.

Dice el colega.

«El viernes pasaron por esta ciudad las djamis, cargados de grillos, con dirección a Tetuán; apenas anochece, son ahorrados aquellos infelices y tan rigurosamente custodiados, que a su misma cadena van sujetos cuatro soldados, a cuyo frente permanece otro solo, con una luz para iluminar toda tentativa de fuga.

Sidi Mohamed El Seguer es quien iba, el pobre, más atemorizado en una bestia de pésimas condiciones.

Perpetuó en aquí en un riad (huerta); casi todos los miembros de la localidad, lo mismo que el gobernador, el almoxarife y el administrador, fueron a ver a los uzara en desgracia, a quienes llevaron comida, té, azúcar y velas de regalo. Inspira tanta compasión su tremenda caída.

Respecto a los sucesos que han surgido en aquel imperio, dice el mismo colega:

«No somos de los que tienen por sistema juzgar las cosas con tintes exajerados; pero francamente, los hechos que referimos dan lugar a serias reflexiones. Nunca debían haber abandonado sus respectivos puestos los ministros extranjeros; unos definitivamente y otros por viaje de recreo, cuando Marruecos atraviesa tan críticas circunstancias; no diremos que haya peligros inminentes de una temida conflagración general, pero los disturbios aumentan en diversas regiones y no hay siquiera un buque en nuestros puertos, amenazados por sus turbulentos vecinos; no somos extremadamente pesimistas en el fondo; consideramos, sin embargo, que vivimos en un país de grandes sorpresas contenidas en su anómala constitución, y la prudencia debe adoptarse como la más buena consejera.»

El *Correo* publicó anoche el telegrama de Tánger, siguiente:

«Los ojos de confirmarse la noticia de que las kábilas rebeldes hubieran cogido una caravana y 40.000 duros que en ella iban, informes oficiales de Mogador aseguran haber llegado a aquel puerto 42.000 duros enviados de Marrakés. Esta noticia, además de rectificar la anterior, prueba que la insurrección de las kábilas de Ducala no se ha extendido en la dirección del Sur.»

Telegrama de Tánger recibido por el Gobierno de Londres, anuncia que el Sultán ha dirigido a las potencias una carta remitida por Sidi Mohamed Torres a los representantes acreditados cerca de la corte Sheriffiana, expresando el deseo de que los Gobiernos extranjeros renuncien a nombrar agentes consulares en Fez, por creer que la presencia de aquellos en dicha capital diera motivos a desórdenes graves.

Rumores graves.

Algunos telegramas anuncian la muerte del Sultán de Marruecos. Uno de Tánger del día 24 decía que circulaban rumores insistentes del fallecimiento de Abd-el-Aziz.

Otro del día 25, desmiente estos rumores diciendo que el Sultán estaba bueno.

Pero de madrugada se han recibido telegramas de Algeciras diciendo que en Gibraltar se han recibido noticias de Tánger confirmando la muerte del Sultán.

Estas noticias, bien pudieran tener origen en los rumores del día 24.

## MELILLA

Las noticias oficiales, recibidas ayer, dicen que no ocurre novedad en la plaza, ni en el campo riffeño.

He aquí el telegrama oficial recibido ayer en el Ministerio de la Guerra:

«Melilla (24 7,45 t.)—Comandante general a ministro Guerra:

Vista la insistencia de la prensa en dar noticias alarmantes, debo manifestar a V. E. que la tranquilidad en el campo es absoluta; ni un solo moro entra armado en nuestro territorio; sus ganados no se permite pasten en nuestro campo.

Parejas de caballería prestan servicio diario en la misma línea de límites; el mercado cada día se ve más concurrido de moros, que vienen a vender sus mercancías; los vecinos de la plaza salen de paseo hasta los mismos límites.

Todo el territorio está constantemente cruzado por jefes y oficiales, sin que nadie haya sido objeto de agresión de ninguna clase.

Los moros, al venir a la plaza, sólo lo hacen por los caminos que tienen marcados; y si alguno falta a las disposiciones dadas, bien viniendo con armas ó saliéndose de los caminos, es en el acto detenido y remitido al príncipe para que sea castigado.

Hoy, repito a V. E., es completa y absoluta la tranquilidad que aquí se disfruta.»

Pero, casi al mismo tiempo, telegramas de Málaga, de origen particular aseguraban, por referencia de viajeros procedentes de aquella plaza africana, que los moros siguen con todo descao haciendo pertrechos de guerra y organizándose con buen armamento.

Añadían que no sería extraño que los riffeños intentan celebrar el aniversario del día 2 de Octubre.

## Sustracción de sellos.

El juzgado instruyó anteayer algunas diligencias.

Por la mañana declaró D. José Rivalta, fabricante de juguetes de cartón, que había tenido anteriormente a su servicio a Tejedor.

Como el juzgado instructor le tocaba ayer de guardia, ordenó se trasladaran al juzgado a los detenidos Castillo, Poveda y el sirviente del primero, Tejero, para recibirles declaración.

A las tres de la tarde se ha tomado indagatoria a cada uno de los tres presos, que fueron llevados de la cárcel los dos primeros.

También declaró la madre de Tejedor, haciendo continuas protestas de la inocencia de su hijo.

Tejedor fué puesto en libertad bajo fianza personal.

Cerca de las doce de la noche el juez recibió aviso telefónico, manifestándole que Poveda, deseaba hacer algunas declaraciones.

El juzgado se constituyó acto seguido en la Prisión Celular y Poveda compareció ante el juez.

Según nos dijeron, las revelaciones hechas por Poveda han arrojado mucha luz para el esclarecimiento de la verdad y a él más que a nadie comprometen.

Dice *La Correspondencia*:

«Por casualidad supimos una noticia que tiene relación con este proceso, y que por juzgarla curiosa la vamos a relatar.

Se trata de tiempos atrás. De como se conocieron Poveda y Castillo.

La agencia de negocios hoy propiedad de Castillo la explotaban hace tiempo el Poveda y doña Mercedes Rodríguez.

Castillo, más joven y mejor parecido que Poveda, entró de escribiente, y tal maña se dio, que conquistó el cariño de la agencia, se casó con ella y puso de patitas en la calle a su jefe.

Volvió el Poveda a la agencia, que no tenía de tal más que el nombre, donde trabajó como escribiente, y en la actualidad era un corredor de mejor ó peor conducta al servicio de Castillo.»

## Balance del Banco

El de la anterior semana presenta las siguientes alteraciones:

El oro ha aumentado en 56,19 pesetas.

La plata ha aumentado en 2.046.237,72 pesetas.

Los billetes en circulación han disminuido en 1.669.800 pesetas.

De los demás valores han aumentado: corresponsales en el extranjero, 2.347.000 pesetas; efectos a cobrar en el extranjero, 618.000; descuentos, 1.419.423,4; préstamos, 90.400; otros valores en cartera, 140.031; Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, 2.000.000; diversas cuentas, 223.413,12; ganancias y pérdidas, 200.600,47; cuentas corrientes, 1.032.420; depósitos en efectivo, 703.000; dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar, 1.419.000; reservas de contribuciones, 1.305.120; créditos concedidos sobre efectos públicos, 727.000.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, que en la anterior semana figuraba en el activo por 1.597.878,43 pesetas, ha pasado al pasivo por la misma cantidad.

Han disminuido los efectos a cobrar en el día, en 708.413 pesetas; obligaciones del Tesoro, ley 26 Junio 1894, en 1.943.000; operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, 39.041,68.

El oro en circulación asciende a 198.584.514,49; la plata a 233.462.472,30; los billetes en circulación a 935.909.725 pesetas.

## LO QUE DICE CANOVAS

La *Gaceta de Franco* publica una larga *interview* celebrada con el Sr. Cánovas del Castillo.

La *Epoca* y *El Nacional* dicen que hay en la conferencia muchas manifestaciones contradictorias y que abunda en errores de transmisión, suponiendo que sea auténtica.

En dicha *interview* el Sr. Cánovas dijo, entre otras cosas:

«El Sr. Sagasta ha cometido muchos errores políticos y se ha encontrado con una oposición vigorosa, no solamente de parte de nosotros, los conservadores, sino hasta en las filas de los suyos. En cuanto al rumor de que yo he de sustituirle pronto, tan solo puedo decir a usted lo siguiente: En caso de dimitir el Sr. Sagasta, el único de quien se tratará será del jefe de la oposición, y precisamente el jefe de la oposición soy yo. Por lo demás, cómo he de saber, sin formar parte del Gobierno, cuándo tendrá lugar aquella retirada?»

Negó después que llevara al imperio alemán misión alguna sobre convenios comerciales, y afirmó el criterio proteccionista de los conservadores, contrario a tratados que perjudiquen las industrias patrias, especialmente las de Cataluña y Bilbao.

Hablando del carlismo, dijo el jefe de los conservadores:

«El carlismo nada vale. Los carlistas gozan haciendo ruido, pero su papel no difiere del que hacen en el imperio alemán los partidos polaco y el protestante de Alsacia-Lorena.»

«Créame usted, si los carlistas se cegasen hasta el punto de insurreccionarse, los monárquicos liberales del Sr. Sagasta y los monárquicos conservadores rodearían a la Reina para protegerla.»

En el extranjero no lo saben, pero la Reina Regente es muy popular en España, y particularmente es muy querida en el ejército.

Sería imposible hallar un soldado ni un oficial que se dejara llevar a cometer un crimen militar contra su Reina Regente.»

Hizo el Sr. Cánovas una ligera alusión al matrimonio de D. Carlos, añadiendo que los carlistas están divididos entre sí.

Respecto a la situación financiera el Sr. Cánovas se las promete muy felices, diciendo que no estamos tan mal como se dice y que mejor estaríamos si los conservadores hubieran seguido en el poder.

Se declara gamacista en este párrafo: «Vuelvo a decir que los extranjeros no deben alarmarse.»

Es sensible que el Gobierno haya dejado caer a Gamazo.

Este ministro de Hacienda se aproxima mucho a nuestras ideas.

Su programa es el nuestro.

También nosotros queremos levantar el crédito nacional reformando los impuestos y por medio de una percepción más perfecta de las contribuciones, pero, sobre todo, realizando grandes economías, quizá llegue pronto el día en que no nos veamos reducidos a contar con el extranjero.

Por desgracia, no se hace nada desde la salida de Gamazo.»

En cuanto a las cuestiones de Marruecos afirmó que el único objetivo de la política española debía ser la conservación del *statu quo*, objetivo algo difícil, pues los piratas riffeños son verdaderos salvajes, quizá los más salvajes del mundo.

Hablando del anarquismo en España opinó que los crímenes anarquistas son de carácter puramente local «¿Dónde están y quienes son nuestros anarquistas? Solamente en Barcelona y algunos desesperados en Andalucía. Esto no tiene nada de extraño para el que conoce las circunstancias. Los catalanes son ya de por sí un pueblo especial, y, además, Barcelona es un gran centro industrial y a la vez el punto de reunión de los anarquistas franceses é italianos.»

## El «Martín Alonso Pinzón»

Sobre las pruebas de este cañonero, dijeron en el ministerio de Pasquin, que habían sido satisfactorias, efectuando una marcha hasta Arroyo Honda con buena velecidad y excelentes resultados.

Pero *El Imparcial* publica el siguiente telegrama de Cádiz:

«La *Unión Republicana*, cuyo propietario es el marino Sr. Marengo, confirma los rumores que han circulado sobre que las pruebas hechas ayer por el cañonero *Martín Alonso Pinzón* fueron malas.

Las autoridades de Marina guardan acerca del particular una reserva que sólo se explica tratándose de un fracaso.

Si no lo hubiera sido, esta vez como otras se hubieran apresurado a echar a los vientos de la publicidad lo sucedido.»

## LOS ANARQUISTAS

Salvador abjura

Un telegrama del *Heraldo* dice que Salvador, el autor de la explosión del Liceo en Barcelona, ha abjurado de sus ideas anarquistas, confesándose conel jesuita P. Goberna.

Parece que su abjuración es firme y enérgica.

Pasquines

En Barcelona han aparecido pasquines manuscritos en sentido anarquista.

En la ciudad condal no se da gran importancia al hecho, creyendo que se trata de una bronca.

## CANALEJAS

### EN PÓS DE UNA CARTERA

La *Correspondencia de España* ha publicado una entrevista con Canalejas, el cual ha dicho «es inevitable la crisis para octubre. La atmósfera en que vive el Gobierno no puede continuar mucho tiempo», y hace falta que, bajo la presidencia irremplazable del Sr. Sagasta, se refresque y reconstituya el ministerio con hombres nuevos que revelen energía y virilidad.

El programa del gabinete así formado, no debe ser otro que satisfacer las necesidades del país.

«Y a qué no saben ustedes quien sería uno de esos hombres nuevos, de energía y virilidad. Pues... el Sr. Canalejas.»

«Dos hombres superiores—dijo—hay en el partido liberal. Son Gamazo y Moret. Los demás—exclamó modestamente—nos llamamos de tú.»

«Moret está gastado. La situación es insostenible por el fracaso de los tratados.»

«Y tan gastado como está el Sr. Moret! Es verdad.»

Solo un hombre nuevo, de energía y virilidad pudiera reemplazarle.

«Atrévase usted, Sr. Canalejas.»

## Congreso socialista.

Los días 29 y siguientes del corriente mes se verificará en Madrid el cuarto Congreso socialista.

El orden del día que se tratará en él es el siguiente, aparte de otros asuntos de escaso interés.

Examen de la conducta del comité nacional. Idem de la del delegado al Congreso internacional.

Idem de la del concejal socialista del Municipio de Bilbao.

Proyecto de organización general.

Preparémonos, pues, a escuchar de nuevo las doctrinas salvadoras y de redención de que tienen el privilegio exclusivo los compañeros Iglesias, Perezagua y otros propagandistas que como tal de salvarnos tienen muy abandonados desde hace años sus respectivos oficios.

## SESIONES PEDAGOGICAS

Se verificarán en la Escuela Normal Central de Maestros en los días 28, 29, 30 y 31 del mes corriente, a las nueve de la mañana. Los temas que han de discutirse son los siguientes:

1.º Variedad que se nota en las disposiciones físicas y morales de los niños y educación privilegiada que requieren, según su vocación especial.

2.º Método para la enseñanza de los principios de aritmética en una escuela elemental ó superior, atendiendo más bien a las aplicaciones que no a la pura teoría.

3.º Organización completa de una escuela superior, así de niños como de niñas, con la mira de lograr no ya solo la mayor instrucción posible, sino la mejor educación de los alumnos.

4.º Método de enseñanza de la lengua y gramática castellanas, Primeros ejercicios como preparación para el estudio del arte gramatical. Además del texto obligatorio de la gramática de la Real Academia, ¿qué otros tratados pueden ser consultados con provecho?

El desarrollo de estos temas estará a cargo de la profesora y profesores doña Encarnación Salcedo, D. Luis Galán, D. Narciso García Avellanó y D. Felipe Díez Abad.

## BRONCA EN UNA PLAZA

De toros, entiéndase bien.

Anteayer se celebró una corrida en Almagro con acompañamiento del consiguiente escándalo.

Los toros eran malísimos llevando fuego dos de ellos.

El pueblo soberano de Almagro hizo uso del derecho de corrección, promoviendo un tumulto monumental arrojando al ruedo objetos de todas clases y tamaños é insultando y amenazando a la guardia civil uno de cuyos individuos sufrió en la cabeza un botellazo, hiriéndole levemente.

Se hicieron varias prisiones, y el tumulto pudo a duras penas ser dominado por la Guardia civil.

## Un crimen.

En la madrugada del 20 del corriente apareció en la carretera de Pravia (Oviedo) el cadáver de Teresa Lopez, de 48 años, vecina del concejo de dicho pueblo.

Trátase, según de público se dice, de un crimen, cuyos móviles se ignoran, por cuanto la víctima era una pordiosera, y su edad y sus condiciones físicas desechan toda idea de que los celos puedan haber tenido participación en el delito.

El cadáver ofrecía inequívocas señales de haber recibido la infeliz Teresa uno ó varios tiros, de haberle magullado la cabeza á golpes para rematarla y arrastrado el cadáver por la huerta donde se consumó el delito hasta dejarle en la carretera donde la halló el juzgado.

De las diligencias practicadas hasta ahora, nada se ha conseguido averiguar.

## EL ÚNICO NOMBRE

Ella me preguntó sonriendo: —Si no me llamase Marión, ¿qué nombre te gustaría que tuviese? ¿Cuál me darías?

—Uno sólo te conviene; el tuyo, dijo él, porque llevándolo tú es el más hermoso de todos.

—¿Qué madrigal másroso, Dios mío! respondió la niña con enojo; te estoy hablando formalmente.

—Vamos, prosiguió: supón que no sabes cómo me llamo: ¿cómo te arreglarías para elegir un nombre digno de mí y que al propio tiempo te agradase?

—Puesto que lo deseas, óyelo, dijo él, De cada una de las palabras que designan las seis cosas más bellas del mundo, tomaría una letra, y combinándolas formaría tu nombre.

—Y cuáles son esas seis cosas bellas, amigo mío?

—Cuenta con los dedos. La mar.

—¿Por qué?

—Porque es tan misteriosa y tan dulcemente traidora como la mirada de esos divinos ojos.

—¿Y después?

—La aurora.

—¿Por qué?

—Porque es tan rosada y tan húmeda como la sonrisa de tus labios.

—¿Y luego?

—La rosa.

—¿Por qué?

—Porque es tu misma boca.

—¿Y después?

—El mes de Abril.

—¿Por qué?

—Porque es casi tan perfumado como la finísima batista que acaricia tu seno, tus brazos y tu talle.

—¿Luego?

—El pájaro. Porque se esfuerza en imitar, aunque inútilmente, con sus trinos y gorjeos, la dulzura tierna ó alegre de tu voz de ángel.

—¿Y por último?

—La nieve. Porque es blanca como tus espaldas y tu pecho.

—¿Qué adulator estás! Pero, en fin, vamos á ver: ¿de cada una de esas palabras tomarías...?

—Una letra, M de la mar, A de la aurora, R de rosa, I del mes de Abril, O de pájaros y N de la nieve.

La joven soltó una carcajada.

—Pero, ¿dijo, si no me equivoco, con esas letras formarías mi mismo nombre?

No, no te equivocas, porque tu nombre adorado es el único digno de que tú lo lleves, y si no preguntásele á la mar, á la aurora, á la rosa, á los pájaros y á la nieve.

Catalie Mendes.

## EL CRIMEN DE ANOCHE

En las tapias del jardín Botánico estuvieron ayer tarde jugando á la pelota José O-orio López y los hermanos Valentín, Manuel y Raimundo Fernández López.

Después de haber jugado varios partidos y de haber bebido algunas jarras de vino, cuando á la caída de la tarde los ánimos estaban excitados, tanto por el ejercicio corporal como por el mosto consumido, suscitóse una cuestión entre los tres hermanos por si una pelota había sido falta ó no.

La disputa tomaba mal cariz, y para apaciguar á los hermanos se mezcló en la discusión el José Osorio, consiguiendo calmar los ánimos.

El hermano mayor, Raimundo, comprendiendo lo poco que en favor de ellos decía aquella disputa, se impuso á sus hermanos, logrando por fin que se hicieran las paces.

Pero Valentín y Manuel, más jóvenes y también más irreflexivos, volvieron sus odios contra Osorio, insultándole malamente y haciendo que el hombre se enfadara también y se desafiara con los dos hermanos.

Para reñir sin testigos se fueron á la costanilla de los Desamparados.

A la agresión de Manuel y Valentín trató de responder el Osorio con un palo, pero los hermanos sacaron á relucir las navajas y como fieras se arrojaron sobre su contrincante, infiriéndole cinco heridas graves.

A los gritos varios transeúntes y además una pareja de guardias de seguridad, que detuvieron á los agresores, y condujeron al herido á la casa de socorro del distrito del Congreso.

El juez de guardia, Sr. Rodríguez Liera, y el escribano D. Julián López, se personaron en el benéfico establecimiento, donde tomaron declaración al herido y á los agresores.

Las heridas del Osorio son gravísimas, sobre todo dos muy profundas que tiene en ambos costados.

## ENVENENADA

En la calle de la Reina núm. 9, falleció ayer envenenada una joven, Francisca Díaz, de 24 años ó hija de los porteros.

La joven, después de hacer sus ocupaciones como todos los días, entró en el escusad y allí se tomó antiptina.

Cuando salió notaron sus padres el estado de su hija y avisados los médicos de la Casa de Socorro, llegaron tarde.

La infeliz había ya muerto.

En el escusado se ha encontrado un papelito que contenía aquella sustancia medicinal.

Dícese que los móviles han sido cuestiones amorosas.

El juzgado entiende en el asunto.

## Extranjero.

El telégrafo sigue interrumpido. Los partes recibidos ayer, vinieron casi todos por correo y son muy atrasados. Extractaremos las noticias más importantes.

## Francia.

### Enfermedad de Dupuy.

El presidente del Consejo de ministros franceses mejora notablemente.

### Tratado de comercio.

El Consejo general de Pau ha aprobado una proposición favorable á la conclusión de un nuevo tratado de comercio con España.

## Portugal.

### Murió.

Oliveira Martins, notable escritor y exministro portugués, falleció el día 24.

## Suiza é Italia.

El Consejo federal suizo ha aprobado en principio el proyecto de la Compañía «Jura Simplon» relativo al túnel del Simplon, habiendo ya comunicado dicha aprobación al gobierno italiano.

## Estados Unidos.

### Explosión.—Tarifas aduaneras.

Ha ocurrido una explosión de fuego grisú en las minas Flauklín.

Han extraído 37 cadáveres el día 25.

El Presidente de la República se halla en Washington, donde firmará las tarifas aduaneras.

## China y Japón.

### Noticias de la guerra.

The Times publica el día 25 despachos de Yokohama, diciendo que grandes refuerzos de tropas se están concentrando en los puertos de embarque y que numerosos japoneses han desembarcado en la embocadura del Tatong al Súr de Ping-Yang.

El Gobierno chino ha ordenado que se proceda al equipo de cien mil hombres destinados á reforzar las guarniciones de los puertos del golfo de Petchili.

La emperatriz de la China ha enviado al virrey Li-Hung Chang doce millones de taels para atender á los gastos de equipos y sostenimiento de las tropas.

## Noticias

### Como el pez en el agua.

En el pueblo de Aizarna (Guipúzcoa) ha encontrado colocación el famoso maestro de escuela que imploraba la caridad con un cartelito pendiente del cuello.

El profesor en cuestión se hace lenguas de aquel Municipio, que no sólo le paga sin retrasos, sino que además le adelanta dinero cuando lo necesita.

### Pronósticos del tiempo.

Según Noberlesoem, se desarrollará un notable cambio atmosférico, de gran amplitud é intensidad, con copiosas lluvias y tormentas generales que pondrán término al verano.

La verdad es que va resultando como si lo hubiera visto.

Los veraneantes comienzan á regresar á la corte.

Cada día que pasa es mayor el número de personas que llegan en los trenes del Norte y menor el de las que salen hacia nuestras playas del Cantábrico.

### Un hermano de Caserio.

Un hermano del asesino de Carnot reside en Milan, en donde tiene dos tiendas.

Después de la ejecución de Caserio, las tiendas fueron cerradas y se puso en las puertas un letrero que decía: «Cerrado por duelo de familia.»

Un colaborador de *Le Matin* ha visitado al hermano de Caserio y ha encontrado á éste entregado á la bebida para olvidar sus penas.

Dijo que desde que su hermano cometió el crimen de Lyon, los parroquianos acudían por centenares á sus tiendas, pero era para satisfacer su curiosidad.

Ventán—exclamó—¿a conocer al hermano de asesino de Carnot.

Y el desgraciado lloraba á lágrima viva.

### ¿Por qué pulpo!

Todas las personas que se encontraban bañándose el día 20 del corriente en la playa de Riazor de la Coruña, recibieron un susto grandísimo al observar un enorme bulto flotando sobre las aguas, creyéndose que era un tiburón.

Entre pescadores y bañeros se lanzaron con torce en una embarcación, tras del bulto que se movía, y cual no sería su asombro al encontrarse con que era un pulpo, de colosal tamaño, en cuyo estomago había un alojamiento cómodo para dos personas.

Puesto sobre dos palancas gruesas de madera, de las que existen para correr las casetas de baño, fué transportado tan enorme animal al arenal, frente al kiosco del Sportin Club.

Pásmense nuestros lectores: ¡un pulpo de 16 arrobas!

Signan pasmándose: ¡las dos palancas se partieron con el peso del descomunal molusco!

A la media hora de pescado aquél fué vendido en trozos, importando la venta una regular cantidad, que se repartió entre los 14 cazadores del pulpo monstruo.

La verdad es, salvo todos los respetos, que hay pulpos que parecen canards.

El alcalde de Madrid ha dispuesto la constitución de un Tribunal que con el carácter de ejecutivo será el competente para resolver todas las denuncias ó quejas formuladas contra individuos del Resguardo de Consumos.

Parece que las Compañías de ferrocarriles no admitirán desde Octubre pasaje alguno de tropa destinada á Ultramar, si al pedir el billete no se le abona el precio total.

El motivo de esta determinación es que el ministerio de la Guerra adeuda por tal concepto cantidades respetables.

Las Compañías ferrocarrileras dicen que para poder cobrar de Guerra es necesario hacer lo propio que la Transatlántica hizo en análogos circunstancias, y de aquel modo pudo cobrar los atrasos por derechos de pasaje de tropa.

Según los periódicos de Ciudad Real, el fraile que fué detenido en virtud de delación por su puesta usurpación de estado monástico, ha resultado fraile de verdad, y por tanto, inocente. Al ser puesto en libertad ha manifestado que perdona á su delator.

El sumario del número 23 de la notable Revista científica *La Naturaleza*, que hemos recibido, es el siguiente:

«Las leyes de equilibrio de la cuña» (ilustrado), por Juan Cabello y Roig.—«Astilleros nacionales» (ilustrado).—«Agricultura científica: Mecánica agrícola».—*Varietades* (ilustrado), por E. Marín.—*Notas varias*: «Nuevo empleo del aluminio. El forjado del porvenir.» *Noticias*: «La nueva fábrica de electricidad sevillana.»

### Efectos de las tormentas.

En el pueblo de Camuñas (Toledo), el ciclón de días anteriores ha hecho terribles estragos.

Las cosechas se han perdido totalmente; los jornaleros no tendrán trabajo el próximo invierno, y gran número de edificios han quedado resentidos por el temporal.

Urge que el Gobierno envíe cuanto antes socorros que alivien un tanto la situación aflictiva del pueblo de Camuñas.

Ha oído asegurar un colega que, disgustados los comités republicanos de Madrid por el resultado que dió la sesión municipal de anteayer, en la que quedó sin probar qué concejales republicanos cumplen ó no con su deber, proyectan invitar á todos sus correligionarios á un *meeting* para residenciar á los concejales acusados, á fin de que den á sus electores cuenta de su conducta en la Casa de la Villa, y encuentren ocasión de disipar toda clase de dudas.

La idea es excelente, y ya que hay aquí tantos aficionados á tomar del extranjero usos y costumbres, podrán imitar en este asunto lo que se hace en Francia, Inglaterra y otras naciones donde los electores *residencian* á sus representantes y los piden estrecha cuenta de su conducta.

## Una desgracia.

A las diez de la noche de ayer ocurrió una lamentable desgracia en la calle de San Vicente, número 37, cuarto segundo.

La niña Joaquina Guillén, de doce años de edad, hija de los inquilinos de la casa, tropezó con un vela tor encima del que se hallaba colgada una lámpara de aceite mineral. El quinqué cayóse al suelo, prendiendo en los vestidos de la niña.

A pesar de la prontitud con que las personas que se hallaban inmediatas á la niña acudieron á evitar tan terrible desgracia, la infeliz criatura resultó con graves quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

Joaquina Guillén continuaba estamadrugada en gravísimo estado.

El ligero incendio que se produjo en la habitación donde ocurrió tan sensible accidente, pudo ser dominado á los pocos momentos, gracias á la prontitud con que los vecinos acudieron á sofocarlo.

## CONSAGRACIÓN DE UN OBISPO

Ayer llegó á Oriuela el ministro de Gracia y Justicia, que ha ido para apadrinar al obispo preconizado de Tortosa, doctor D. Pedro Rocamora, antiguo discípulo del señor ministro.

La consagración se verificó ayer en la iglesia de Santo Domingo.

Llamaba la atención en la comitiva que iba al acto de la consagración, el padre del nuevo obispo, un anciano de 90 años, honrado y vigoroso Labrador.

## Ultimas notas.

### Ardides electorales.

Al Alcalde de Salay (Oviedo) se le ha admitido en el ministerio de la Gobernación la dimisión de su cargo, que él no había presentado.

No se sabe es quien pueda ser el autor de la falsificación, pues en el ministerio, según nos han dicho, se ha recibido una instancia firmada al parecer por el citado alcalde, pidiendo se le releve del cargo por motivos de salud.

Dícese que el concejal Sr. Niembro no asistirá más á las sesiones del Ayuntamiento, ni á desempeñar cargo alguno en la corporación municipal.

Ayer visitaron al Sr. Sagasta, los Sres. Castelar, Puigcerver, Moret, duque de Tamames y Salvador.

En los centros oficiales, según oímos anoche, no se dá crédito á la noticia comunicada de Tánger, que atribuye al Sultán el propósito de oponerse al establecimiento de un consulado español en Fez.

Decían en esos centros, que en el ministerio de Estado no existe referencia alguna pero que si la noticia se confirmara, entablaría el señor Moret la negociación necesaria, para demostrar que España tiene derecho á establecer en Fez un consulado, y que ese derecho será ejercitado tan pronto como las Cortes voten el crédito que para ello pidió el ministro de Estado.

Anteanoche á las 9 fueron conducidos á la corrección por agentes de vigilancia José Fernández Peña, Manuel Araujo García y Cayetano García Bernal, por ir blasfemando por el Malicón y á mas por sospechosos é indocumentados.

Anteanoche hicieron, tanto los agentes de vigilancia como los municipales, un buen cacheo que nos parece bien.

Preguntamos, ¿podrían los agentes de vigilancia evitar que las Cuatro esquinas á las primeras horas de la noche, cuando mayor es la concurrencia por ellas, fueran archivo de desvergonzados mozalvetes que acostumbran con sus groseras palabras á molestar á los pacíficos transeúntes?

Más de veinte prelados han prometido su concurrencia al Congreso Católico de Tarragona. En casi todas las diócesis españolas se han constituido juntas de propaganda, y ya pasan de mil quinientas las adhesiones recibidas y de dos mil las anunciadas.

Concurrirán, según noticias, el Nuncio de Su Santidad, los arzobispos de Tarragona, Valencia, Sevilla y Zaragoza, y los obispos de Barcelona, Tortosa, Lérida, Jaca, Seo de Urgel, Vich, Gerona, Tuy, Cartagena y otras sedes próximas al arzobispado de Tarragona. Entre las seculares inscrites figuran eminencias en todo género de ciencias y literatura.

Hoy á las 5 de la tarde celebrará sesión extraordinaria la junta directiva de la Ilustre Cofradía de la Preciosísima Sangre, en la Sala de Juntas de la Iglesia del Carmen, con el objeto de acordar sobre la presentación de un nuevo mayordomo, nombramiento de cámara del paso de la Negación, y sobre varios otros asuntos de interés.

Los Sras. D. José Tarín y D. Juan Alcázar, vecinos de Murcia, han comprado 26 toros de las

acreditadas ganaderías de D. Agustín y D. Sabino Flores, ambos de Peñíscola, y de D. Dimian Flores, de Vianos, para lidiarlos en la plaza de esta ciudad en los meses de Septiembre y Octubre próximos.

### Audiencia.

En la sección primera no hay señalado ningún juicio para hoy.

En la segunda los siguientes: Uno procedente del Juzgado de Lince contra Francis o Mondejar y otros, por atentado, defensor Sr. Llanos, procurador Sr. Gándia.

Otro del mismo Juzgado contra Lizaso Lavesa, y otros, por lesiones, defensor Sr. Llanos, procurador, Sr. Gonzalez Saaz.

Anteanoche se promovió una riña en el sitio llamado rincón de Beniscornia (Guadalupe) en la que resultaron heridos Pedro y Juan Tortosa Cano, Juan García y García y Juan García Tovar, los cuales ingresaron en el Hospital de San Juan de Dios.

Anteanoche fué conducido á la Corrección por agentes de vigilancia José Miñano Muntejano por hallarse bebido y promoviendo escándalo en las calles de esta ciudad.

En la caja de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública ha quedado abierto el pago de sus haberes correspondientes al mes de Julio último á los maestros de Cartagena.

Victima de rápida enfermedad ha dejado de existir la esposa del conocido industrial de la Puerta de Oribeola D. Carmelo García, á quien enviamos nuestro pésame, así como á la demás familia de la finada.

Han regresado de Torreveja nuestros queridos amigos el jefe del partido liberal D. José Esteve

y el ilustrado letrado D. Salvador Martínez Moya, acompañados de sus apreciables familias.

Anteanoche nos facilitaron el siguiente telegrama de los toros de Cartagena:

Cart. gena 26, 7 y 43 t. Toros regulares. Mancheguito superior, dos ovaciones, dos orejas. Tremendo regular. Caballos 12. La entrada buena.

### Al público murciano.

Confiada en la galantería murciana la Srta. Condesa Domenici desea demostrar su agradecimiento y borrar la mala interpretación de su último concierto, dando otro de paso para Madrid en el cual sabrá expresar su agradecimiento ofreciendo un magnífico programa en el cual tomará parte el Baritone Sr. Bayo y dos artistas más hijos todos de esta capital. Y deseando que los pobres de Murcia tengan un recuerdo de dicho artista, cederá el 20 por ciento del liquido de su beneficio á la Tienda de Asilo.

Ha contraído los indisolubles lazos del matrimonio con la bella Srta. D.ª Camila Ramírez Cartagena don Enrique Barcelo.

Deseamos á la nueva pareja toda clase de felicidades.

Desde hace días se encuentra en San Sebastián, en unión de su distinguida esposa, el Sr. D. Lorenzo Pausa.

En la noche del viernes último fallecieron en el barrio de la Trinidad tres mujeres, á consecuencia de alumbraimientos desgraciados.

Se han recibido noticias verdaderamente alarmantes, respecto á la grave dolencia que de nuevo sufre nuestro respetable y antiguo amigo D. Emilio Méndez, presidente que fué de esta Audiencia.

En el establecimiento de Sánchez Peñero,

Plateria, 79, acaba de recibirse las selectas rubias (del Barco de Avila).

### ULTIMA HORA

#### Telegramas.

Madrid 25, 1 m. El Sr. Aguilera dice que mañana se marchará el Sr. Sagasta á Avila. Hoy se cree que esté bien el Sultán de la pequeña indisposición que padece. El anarquista Salvador ha confesado y abjurado de sus ideas. Restablecido el Sr. Canalejas, deflende la transformación de los partidos. Noticias políticas ninguna, pesimistas las de Marruecos.

Perpén.

### SECCION RELIGIOSA

#### SANTORAL DE HOY.

S. Agustín ob. y dr. p. de Ojos, Alado y Fuenteálamo.

#### VELA Y ALUMBRADO.

En las Agustinas por D. Bartolomé Martínez y sus padres políticos D. Francisco Martínez y doña Josefa Meseguer.

#### CULTOS.

Hay á las nueve se celebrará en las Agustinas la función del título, predicando D. Mariano Molina.

—En San Andrés se verificará á las ocho una misa cantada en honor de San Agustín.

—En San Juan mañana á las ocho se celebrará misa en honor de la Degollación y por la tarde á las cuatro se rezará el rosario y se hará la visita al Santísimo Sacramento que estará expuesto en ambos actos. Visitando esta iglesia desde las visperas de hoy se gana indulgencia plenaria.

ANUNCIO DE DEFUNCION O FUNERAL  
A un columna . . . . . 5 pts. en la 1.ª 3 en la 3.ª  
A dos columnas apaisadas 10 " " " " " "  
Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se bajal 25 por 100 —Gratis á los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

## DIARIO DE AVISOS

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días 5 céntimos. línea, por tres ó mas 3 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del por ocho á una columna. Reclamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rebaja un 25 por 100; pago el día de la publicación.

## PASTILLAS FOSFATADAS DEL Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ELICLOPULA, TISIS, &c., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Barcelona: Casa de su autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajo.  
Murcia: Farmacia de Moreno López, plaza de Camacho; López Gómez (don Manuel, plaza de Sta. Eulalia, y Martínez Albacete, Plateria.

## REVALENTA ARÁBIGA

Se vende en latas de varios tamaños, calle de San Cristóbal, 7, en Murcia,

## LA CABEZA REGENERADA

POR EL ACEITE SEIREP CONJUGES DE SANDALO

Reproduce, en realidad, el pelo y lo desarrolla; contiene instantáneamente su caída, la conserva el color natural y aun se lo devuelve cuando cano, si se usa con constancia; lo limpia y le embellece extraordinariamente, comunicándole vigor, brillo, flexibilidad y lozanía; cura la caspa y las erupciones cutáneas, la irritación y las comezones, y bajo sudación eubéfica desaparecen los olores de cabeza, jaquecas, neuralgias, mareos, pesadez, vapores, vahidos y accidentes nerviosos.

Último y portentoso descubrimiento. Específico soberano de reconocida eficacia en sus múltiples aplicaciones.

Frascos de diferentes tamaños y precios, calle de San Cristóbal, Murcia.

con patrones trazados al tamaño natural, ó dibujos para toda clase de bordados y labores.—Un año 14 pesetas, seis meses 7, tres meses 4.

La administración, Alcalá, 23, Madrid, facilita gratis un número de nuestra, tanto de «La Moda Elegante Ilustrada» como de «La Ilustración Española y Americana», á las personas que deseen conocer estas publicaciones.

Se suscribe en Murcia, calle de San Cristóbal, 7.

## ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

Es el Gran Depurativo de la Sangre, TONICO NERVINO Y CORROBORANTE.

Ataca y echa todos los humores, cura las erupciones cutáneas, devuelve la vitalidad perdida, y elimina todo germen de enfermedad. Aquellos que padecen de indigestión, debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1898  
Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

## VERDADERA PRIMA

REGALO A NUESTROS LECTORES

Consistente en un precioso anillo metal órme perfecto imitación del oro de ley, forma inglesa con un hermoso BRILLANTE SIBERIANO, piedra recientemente descubierta y que reúne la misma radiente brillantez de los antiguos brillantes de roca con los que el mas inteligente los confunde.

Esta preciosa joya de un valor excesivamente mayor puede adquirirse por 7 pesetas y se remite por correo certificada, siendo indispensable acompañar á los pedidos dicha cantidad y el correspondiente

acompañado de 7 pesetas para recibir por correo certificada la preciosa sortija con un brillante siberiano.

Sr. Director de la Agencia Mercantil, calle Universidad, 21, —Barcelona.

## SOLTERAS, CASADAS Y MADRES CONSULTORIO PORTELA

Carmen, 14—MADRID—14, Carmen

Estudio de los fenómenos de la generación

### CONCEPCIÓN.—EMBARAZO.—PARTO

Especialidad en las enfermedades de la mujer.—Alteraciones menstruales leucorreicas y venereas.—Evitación de las molestias en el embarazo.—Conocimiento de las enfermedades que pueden simularlo. Administración de la anestesia obstétrica á las embarazadas, para evitar los dolores del parto, garantizando no haber peligro para la vida de la madre ni del feto.—Enfermedades del recién nacido.—Modo de combatir el venereo en los niños.—Modo de conseguir la fecundación.—Diagnóstico del sexo del feto que la mujer lleva en sus entrañas, etc. etc.

Consultas por correo, incluyendo 5 pesetas en sellos ó letra.  
Se sale á provincias, previo aviso.

## COSMYDOR

Incomparable Agua de Tocoador, sin ACIDO ni VINAGRE

Los médicos Higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocoador, sin Acido ni Vinagre, está recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Tocoador y de la Salud.

Todos los mas célebres médicos prescriben á las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Tocoador.

(Se recomienda su uso Diariamente) &c.

SE VENDE EN TODAS PARTES  
Depósito General: 28, Calle Bergère, PARIS  
Calle de San Cristóbal, 7.

## CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada mas inofensivo ni mas activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosas. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 5 y 3 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales.—Carretas, 39,—Madrid.  
En Murcia, Farmacia de M. Martínez.

## La Moda Elegante

periódico especial de señoras y señoritas, INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

Salta a luz los dias 6, 14, 21 y 30 de cada mes, constando cada uno de sus números de doce paginas, con selectos grabados de modas y labores; artísticos figurines iluminados, patrones trazados al tamaño natural, para trajes, abrigo, etc.; hojas de dibujos para bordados noveles, crónicas de teatros y salones, poesías, escogidas piezas de música, etc.

### PRECIOS DE SUSCRICION

PRIMERA EDICION—48 figurines iluminados.—Seis ó mas figurines extraordinarios de novedades parisienses.—40 ó mas suplementos con patrones trazados al tamaño natural, dibujos para toda clase de bordados y labores, ó selectas piezas de música.—Un año 40 pesetas, seis meses 21, tres meses 11.

SEGUNDA EDICION.—24 figurines iluminados.—30 suplementos con patrones trazados al tamaño natural, ó dibujos para toda clase de bordados y labores.—Un año 24 pesetas, seis meses 12, tres meses 8.

TERCERA EDICION.—12 figurines iluminados.—24 suplementos con patrones trazados al tamaño natural, ó dibujos para toda clase de bordados y labores.—Un año 18 pesetas, seis meses 9, tres meses 5.

CUARTA EDICION.—Sin figurines iluminados.—24 suplementos

## VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPALES SERTIVAS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO Y QUINA! Los años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, Hierro y Quina constituye el mejor remedio que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Manifestaciones dolorosas, el Empeoramiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que en una y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y amarillenta el vigor, la coloración y la Energía vital.

Para mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, sucesor de AROUD.—SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

## PARA ENFERMEDADES URINARIAS

### Sándalo Pizá MIL PESETAS

al que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Madrid; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo sus ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Bizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor

Depósito en Murcia: Farmacia de San Bartolomé,